

这些工业遗存在“城市更新”中焕发新光彩

石家庄以独特的方式书写工业遗存保护传奇篇章



当秋日的阳光,照耀着那极有年代感的红砖墙、旧厂房,照耀着拾光智慧体育公园里玩耍的孩童,打球的青年,漫步的中老年人,斑驳的城市记忆也在工业遗存的“变身”中愈发明亮起来。在石家庄煤机街,曾经的石家庄煤矿机械厂旧址已华丽转身为热门的石美集城市微度假中心,成为有名的网红打卡地。如今,它再度创新,将推出石美书殿,为人们打造了一处沉浸式阅读的精神港湾。

□文/图 本报记者 冯月静



■石家庄工业遗址公园夜景。



■在石美集城市微度假中心儿童乐园,孩子们玩得很开心。



■人们在石美集城市微度假中心打卡游玩。

老厂房重焕青春 在这里感受现代烟火气

走进石美集城市微度假中心,古老质朴的红砖墙凸显着工业印记,萌趣十足的雕像与装饰带来现代化的视觉体验。厚重的工业气息配上活力四射的体育公园、潮流范十足的餐饮文创等,吸引了众多游客打卡。

河北传媒学院的大四学生刘洋和刘梦雨一边欣赏,一边不停地举起手中的相机拍摄。“老厂房也可以重焕青春,这里既有历史厚重感,又充满时尚与活力。”刘梦雨感慨地说。

刘洋来自天津,刘梦雨来自安徽,但当老师布置拍摄石家庄文化遗产的作业时,二人选择了这里。“这些代表着石家庄工业发展历史的老厂房经过改造,成为网红打卡地,既保留了城市文脉,又充分进行了开发利用,给这座城市增添了活力。”刘洋说。

忆往昔,石家庄煤矿机械厂的红砖厂房内机器轰鸣,工人结伴上下班的繁忙场景深深印刻在老石家庄人的记忆中。厂区内具有时代风格的厂房,是石家庄城市工业发展的重要物证。

石家庄煤矿机械厂自1957年从东北搬迁到石家庄,门前的煤机街也便因此得名。它在这座城市扎根60多年,2015年,迁至栾城。老厂区闲置下来。2021年,石家庄市吹响城市更新的号角,石煤机城市更新项目率先垂范,作为全市首个城市更新工程,也拉开了省会东北部老工业区更新建设的序幕。

如今,石美集城市微度假中心在保留原有工业遗风的基础上,以老厂区原有的6座旧厂房为载体,打造出的六大主题展馆涵盖了文化、艺术、体育、亲子、美食餐饮等全业态公共服务项目,成为“一个传承城市历史文脉、融合省会城市人文、创意时尚都市生活和可持续发展的城市微度假中心”。石美集,既含石煤机老厂区的原意,又蕴含着通过拾取工业记忆的场地痕迹,打造场景至上的美好生活体验的寓意。

在石美集,人们步入1号馆——石家庄工业历史文化展览馆,感受石家庄工业发展历程中的百年荣光;在2号馆内打打球、健健身,体会运动的快乐;到3号馆读书品茶,享受“去掉班味”的宁静;还可以到拾光智慧体育公

园遛弯健身;可以去美食广场品尝美食;可以到草地露营;孩子们则可到儿童乐园开心玩耍……

“这里充满生活气息,可以看到一个充满烟火气的石家庄。”刘梦雨说,而看着这些充满历史年代感的老厂房,又感觉历史从未走远,多了几分厚重感。而让两人感到特别遗憾的是,当天是周一,石家庄工业历史文化展览馆闭馆,二人相约回头还要再来一趟,真切感受石家庄工业发展的历史。

将推出石美书殿 打造沉浸式阅读场所

厂房在这里,不再是冰冷的砖石。石美集也在不断创新,将推出石美书殿,为人们打造一处沉浸式阅读的精神港湾。

石美书殿位于3号馆二楼,目前正在装修中。一楼红色大展牌上的“石美书殿 定义未来阅读新空间”的大字,格外引人注目,更令人期待。

“这里在空间规划与布局上,将打造宽敞明亮的阅读区域,设置柔软舒适的座椅、柔和的照明,营造出一个安静、舒适的沉浸式阅读场所。”项目负责人表示,该项目将设置阅读区、科普区、文创区、咖餐区、视光健康区等区域,让读者在品味书香的同时,还能享受艺术的熏陶和各种美食。

文化和科技相融合是该项目的特点,石美书殿将引入电子书阅读器、虚拟现实(VR)设备和互动式学习平台等先进的设备和系统,让读者们可以通过现代技术,在轻松、愉悦的氛围中获得更多的知识。据了解,石美书殿正式投用后,还将举办文化和科普讲座、阅读大赛、艺术展览、文创体验等丰富多彩的活动,为石美集城市微度假中心文旅融合发展注入新活力。此外,石美书殿还致力于保护和传承非物质文化遗产。书殿内设有专门的展览区,定期展示如剪纸、书法、传统戏曲等非物质文化遗产项目。通过现场演示和互动体验,参观者可以更直观地了解和欣赏这些传统文化的魅力。该项目预计工期40天,不久将与大家见面。

石钢老厂变身石家庄工业遗址公园

工业遗产是具有宝贵历史价值的城市文化遗存,既是老一辈建设者怀旧寻根、重温激情的地方,又是新时代

建设者汲取营养、坚定信念的场所。工业遗产是展现石家庄工业文化独特魅力的重要载体,是城市文脉的重要组成部分,也是丰富城市肌理、培育人文情怀的重要资源。

周末,夜色中的石家庄工业遗址公园最为闪耀。这里被网友称为石家庄“赛博朋克风”公园,灯火璀璨,两座耸立的高炉变换着颜色,劲爆的摇滚乐激情唱响,人们在音乐中嗨翻天。

到了白天,这里恢复了往日的安静。走进公园,只有那两座巍然耸立的高炉,在告诉我们这里曾是河钢集团石钢公司。高炉早已冷却,但站在这里,仿佛又看到“钢花四溅”的场景。河钢集团石钢公司始建于1957年,辉煌时期曾对全国钢铁产业发挥了重要作用。2018年,石钢启动搬迁。2023年,石家庄以城市更新为契机,对石钢旧址进行改造再利用,由此,占地121亩的老钢厂焕发新生,变身成工业遗址公园。在公园设计、建设过程中,保留了石钢部分生产车间、设备和工业特色元素,目的就是最大程度留住这段工业历史,延续这座城市的工业记忆。

“这公园里有很多工业元素,特别是那两个高炉,让人们联想到那个年代,这里经常举办摇滚演出、原创音乐节等活动,与这高炉的朋克气质很搭,特别有吸引力。”市民李鸣雨说。

“城市更新”让这些工业遗存焕发新生

石家庄和平东路沿线,曾是华药、石煤机、石钢、棉一、棉二等知名企业集聚的工业地带,是石家庄工业发展的起点和缩影。然而随着城市化进程和产业结构升级,工业厂房内的机器轰鸣声已渐渐远去。“城市更新”终让这些工业遗存迎来新生。

当古老的红砖墙与现代化的灯光秀相遇,沉寂的旧厂房焕新传出欢声笑语;当巍然耸立的高炉与摇滚乐相逢,“粗犷”的建筑旁奏响澎湃的乐章……石家庄,这座有着百年工业基础的城市,正以独特的方式书写着工业遗存保护的传奇篇章。原来的煤矿机械厂变身石美集城市微度假中心,曾经的石钢公司成为今天的石家庄工业遗址公园,华药遗址公园项目和棉一、棉二工业遗存风貌区项目建设也在全力推进中。百年工业历史在这里久久回荡,并以惊艳的姿态华丽转身“生活秀带”。